

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ  
ЧЕТВЕРГ,  
23 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА.  
№ 128 (284).

Цена 2 коп.  
Газета выходит по вторникам,  
четвергам и субботам.

## СИЛА ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА

На строительстве железной дороги Сургут—Уренгой хорошую славу завоевал коллектив механизированной колонны № 21. Не сразу пришел к механизаторам авторитет. Были годы, когда МК-21 лишь справлялась с планами, не все обстоило хорошо с качеством строительных работ. Коллектив постепенно продвигался к намеченной цели, улучшал свои технико-экономические показатели.

Важной вехой в становлении коллектива явился переход на работу по методу бригадного подряда. В лице его механизаторы увидели тот экономический рычаг, который будет способствовать росту их профессионального труда, поможет стать настоящими хозяевами производства. Так оно и вышло. Сейчас более 70—75 процентов всех работ на строительстве стальной магистрали выполняется по подряду, заметно улучшилось качество строительства, экономно стали расходоваться запасные части, горюче-смазочные материалы, возрос коэффициент выхода техники на линию. Многие механизаторы уже завершили свою личную пятилетку и трудятся в счет 1981 года. МК-21 уже близка к выполнению плана и взятых обязательств завершающего года десятой пятилетки. В настоящее время коллектив работает на северном плече строительства железной дороги Сургут—Уренгой. Механизаторам оказана высокая честь вести отсыпку земляного полотна в сторону Нового Уренгоя.

Сплочением трудового коллектива занимается прежде всего руководство мехколонны вместе с коммунистами, передовиками производства и ветеранами труда. Не стоит в стороне от этого важного дела профсоюзная и комсомольская организации. Надо отметить, что в коллективе царит такой психологический климат, при котором каждому автомобилисту и механизатору хочется трудиться с высокой отдачей, экономить в большем и малом.

Примеры такого подхода к созданию единого, хорошо сплоченного трудового коллектива в нашем районе не единичны. Взять, к примеру, газопромисловое управление «Вынгапургаздобыча». Несмотря на то, что у коллектива много нерешенных проблем, связанных с обустройством вахтового поселка, газодобытчики трудятся успешно. Они из месяца в месяц выполняют планы по отправке стране голубого топлива. По внешним социалистическим обязательствам взял коллектив в честь XXVI съезда КПСС и успешно их выполняет. И это закономерно. Ведь со стороны руководства, партийной и профсоюзной организации постоянное внимание уделяется сплочению коллектива, его воспитанию. Важным фактором в выполнении обязательств является социалистическое соревнование, его гласность. Сила трудового коллектива. От того насколько он крепок, во многом зависит успешное решение поставленных задач. Об этом всегда знают в СУ-952, топкозе Верхнепуровский, Пуровской геофизической экспедиции, механизированной колонны № 55 и ряде других организаций и предприятий района.

К сожалению, не везде такое положение. Мало заботы проявляется по сплочению коллектива со стороны руководства Таркосалинского строительного управления. Надо сказать, что начальник управления В. Гаврилов груб с подчиненными, слабо вникает в их нужды и заботы. Такая практика администрирования еще никогда не приносила пользы, а наоборот вредит производству.

В Постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» записано: «Обеспечить высокий уровень идейно-воспитательной работы в каждой партийной организации, каждом коллективе. Создавать атмосферу принципиальности, товарищеской требовательности и внимания к каждому человеку, находить путь к его уму и сердцу. Повышать ответственность руководящих кадров за воспитательные последствия хозяйственной деятельности. Первичные партийные организации, партийные группы, должны быть центрами повседневной идейно-воспитательной деятельности, сплачивать коллектив, умело вести индивидуальную работу с людьми, стимулировать их социальную и трудовую активность, повышать культуру труда и быта, развивать чувство нового».

## Трудящиеся Советского Союза! Повышайте производительность, эффективность и качество труда на каждом рабочем месте!

### Успешно выполним предсъездовские обязательства!

Призывы ЦК КПСС к 63-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

## ГОРЯЧИЕ БУДНИ ИСПЫТАТЕЛЕЙ

Наша мехколонна успешно применяет метод бригадного подряда. Он «прижился» в комплексной механизированной бригаде при производстве земляных работ.

Надо сказать, что трудиться приходится в нелегких усло-

виях. В Таркосалинской нефтегазодобывающей экспедиции коллектив по испытанию скважин, где мастером В. Шулевым, на хорошем счету. В завершающем году десятой пятилетки испытатели дали слово испытать четыре скважины и четырнадцать объектов. За 9 месяцев испытано две скважины и семь объектов. Дружный коллектив еще испытал на Р-83 четыре объекта, причем в короткий срок. Есть все основания полагать, что бригада успешно выполнит свои социалистические обязательства в честь XXVI съезда КПСС.

В. СТЕПАНОВ.

лей. А уже в 1979 году объем выполненных этим методом работ составил 3160 тысяч рублей, это 82 процента от общего объема работ.

По итогам социалистического соревнования за 1979 год по тресту «Уралстроймеханизация»

Численность комплексно-механизированной бригады возросла, теперь здесь 156 человек. Как видим, увеличилась она в три раза. Среднемесячная выработка на одного члена бригады составляет 4445 рублей, что в два раза больше, чем на одного рабочего по мехколонне в целом.

Создан совет бригады из пяти человек, который подводит итоги после окончания строительства на объекте. Он определяет личный вклад каждого человека в общую копилку успеха, подсчитывает коэффициент участия всех членов бригады, учитывает качество работы.

Сейчас передовой коллектив закончил отсыпку земляного полотна на перегоне разъезда Пур—Ягнетта. Он передислоцируется на новый участок. Впереди новые рубежи. Преодолеть их может метод, который завоевал прочное место в жизни нашего коллектива.

Л. КУРОЧКИНА,  
мехколонна № 49.

## ПОМОГАЕТ ПОДРЯД

влиях. Объекты строительства удалены от основной производственной базы. Это усложняет процесс руководства деятельностью бригады. Возникают трудности по доставке в срок запасных частей для механизмов, горюче-смазочных материалов, продуктов питания. Но, несмотря на все трудности, новое прибывает себе дорогу.

Бригада была создана три года тому назад. Численный состав ее был 50 человек. Годовой план строительно-монтажных работ в том году по бригадному подряду был задан следующий — 800 тысяч руб-

среди прорабских и мастерских участков, работающих по методу бригадного подряда, наша комплексно-механизированная бригада заняла второе место. Руководит коллективом водитель автомосебала Г. И. Максименко.

Нынче коллектив старается не снижать темпов работы. С полугодием планом справился хорошо, объем строительно-монтажных работ, выполненных за полугодие, составил 1813 тысяч рублей. Это 83 процента общего объема работ, выполненных коллективом всей мехколонны за полугодие.



Только речниками Иртышского речного пароходства в минувшую навигацию получено более 200 тысяч тонн грузов, обработано более 300 единиц флота.  
НА СНИМКЕ: на пристани. ФОТО Б. КУЗЬМИНА.

### Партийная жизнь: отчеты и выборы

**Б**ЫСТРОТЕЧНО время. А кажется, только на этом собрании Диденко ощутил его скоротечность, и память зафиксировала заполненный до отказа активный зад ПГЭ, где 55 коммунистов геофизиков, как бы корректировали его судьбу...

— Ивана Ивановича Диден

дет: «Считаю работу партбюро удовлетворительной». Коммунисты Г. Г. Горгопо и В. Д. Кобзев заострили внимание на вопросах бережного отношения к технике, более строгого контроля над производственными процессами в ПГЭ. Кто-то метко сравнил парторганизацию с вездущей деталью механизма, бла

дам участников Великой Отечественной войны со стороны партбюро и администрации ПГЭ.

Успешная работа экспедиции на протяжении последних лет наверняка была бы немисляема без тщательного вскрытия нелестных фактов. Эта мысль приходит, когда вслушиваешься в выступление коммуниста В. А. Коро

года. Основные усилия расходовались на производство. И это, думается, одна из главных заслуг коммунистов ПГЭ. Весь ступок их партийной деятельности в емкой цифре — 2960 погонных километров профилей, обработанных в прошлом сезоне (а это выше плана), возросли коэффициент качества работ, производительность труда.

Хорошо потекли дела у строителей ПГЭ. Значит, будут и склады, и жилье геофизиков, то есть база их наступления на тундру. «Коллектив ремонтно-строительного участка, — докладывал отчетно-выборному собранию плотник В. В. Голубев, — закончил общежитие на 102 места, смонтировал вторую очередь домов на Окуневке, магазин, склад спецматериалов». Планы на будущее — большие сделанного: детский сад, жилье (в нем нуждаются многие), прочие склады.

Составляя проект постановления, собрание отметило первоочередным пунктом: «Считать главной задачей коммунистов ПГЭ изыскание и приведение в действие резервов поиска геологических структур на нефть и газ».

А коль задача поставлена верно, то время скоро покажет, проверит ее реальность, ведь оно поистине быстротечно, сезон не за горами. И сегодняшние стратеги больших программ, завтра, сменив белые сорочки с галстуками на спецовки со знаком геологов, поведут свои отряды вперед к неисследованному. Скажем, без натяжки — впереди по-прежнему будет старая гвардия партийцев, не останут и только что влившиеся в нее молодые коммунисты. Пожелаем же им всем успехов, как это сделал второй секретарь РК КПСС Г. Г. Кудрявцев, выступая на отчетно-выборном партийном собрании. Из ПГЭ нам сообщили — на заседании нового партбюро секретарем вновь избран В. М. Шапка.

С. КОЖИНА.

## «СЧИТАТЬ ГЛАВНОЙ ЗАДАЧЕЙ»

(ЗАМЕТКИ С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОГО ПАРТИННОГО СОБРАНИЯ ПУРОВСКОЙ ГЕОФИЗИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ).

ко все мы хорошо знаем..., предлагаю принять, — сказал тогда механик А. И. Куликов.

А узнали Диденко, выпускника Киевского топографического техникума, как хорошего руководителя топорядка еще в Тазовском, затем в Тарко-Сале, на Харампурской и Усть-Часельской площадях. Этот украинский паренек с детства в деревне привык делать все осовременно, и там и здесь поле, только там было поле хлебное...

Коммунисты не ошиблись, прикинув в свои ряды и взрывника Александра Журавлева, депутата райсовета.

И, вероятно, секретарь партбюро В. М. Шапка тоже поймал себя на мысли о быстротечности дней наших, особенно, когда они заполнены до предела работой. Вот он давал не давно рекомендацию молодому Диденко, а шесть лет назад его самого рекомендовал в партию А. И. Калашников, тогдашний начальник отряда № 30. Шапка начинал оператором сейсмостанции и получал от наставника первые производственные уроки. Сегодня на отчетно-выборном наставник даст совет бывшему подопечному активнее участвовать в идеологических планерках, а в остальном у него особых претензий не бу

годаря которой движутся остальные ведомые. Как бы в унисон этой мысли построил свое выступление Д. Т. Шихов: «С нас, коммунистов, спрос особый, будь ты оператор, механик или сейсморабочий. Как все достигается? Силой ли примера?»

Такие люди в экспедиции есть, они костяк производства, их имена знают не только на предприятии: Степанишин И. М., Куликов А. Н., Хлапов Ф. А., Кобзев В. Д., Сысолятин А. М., Белокоз Е. И. Только в любой работе есть сложности, в партийной тем более, и минусы есть тоже. Сосредоточить на них внимание, значило бы поступать по-ленински, по-партийному.

— Я бы попросил партбюро в будущем, — сказал начальник сейсмоотряда № 31 К. С. Волков, — строго контролировать распределение основных специалистов до начала полевого сезона. Специалист должен соответствовать всем требованиям нашей сложной работы в поле.

Коммуниста В. Н. Жаботинского заботит проблема воспитания молодежи на предприятии, малоактивна работа комсомольской организации. Ветеран войны высказался за более внимательное отношение к нуж

дам: «В текущем году потеряно 912 человеко-дней в результате опозданий сорока человек из отпусков. Существенный вред производству наносит и пьянство. Создать обстановку нетерпимости к пьянцам — задача общая и в первую очередь коммунистов».

Молодому секретарю партбюро пришлось выслушать и ряд других замечаний. И не доработки не объяснишь тем, что приходилось совмещать секретариат с должностью начальника южной группы партий, что времени всегда в обрез. Да, упущения были, но и сделано немало.

Кто знаком с работой геофизиков, тот знает о раскрепощенности отрядов на огромных площадях. Как собрать в таком случае коммунистов? Совершенствование структуры парторганизации назрело давно, и партбюро пошло на создание шести цеховых парторганизаций на местах. Это сделало работу коммунистов более оперативной. Секретарями стали опытные, уважаемые на производстве люди: В. Д. Кобзев, О. П. Шелемetyева, Т. И. Горшкова, В. А. Кошечев, В. Н. Окольников.

Впервые парторганизация составила комплексный план по идеологической работе на два

и беспартийных, занимающих видное место на страницах городских и районных газет на шего округа. В 1979 — 1980 учебном году большое внимание уделялось системе партий

пагандиста округа, таких, как Татьяна Дмитриевна. Одиночно за из Тарко-Салинской вышше монтажной конторы (пуровская газета «Северный луч»). На дежда Николаевна Наурова из

учебы с жизнью. Отмечая, что пока еще не везде преодолен отрыв занятий от жизни, что в некоторых политшколах, семинарах они носят абстрактно-просветительский характер, не

### В пути «Молодогвардеец»

На трассе Тюмень — Сургут — Уренгой вновь начинает работать агитпоезд ЦК ВЛКСМ «Молодогвардеец». Его главная цель — встречи и инициаторами социалистического соревнования, бригадами и передовиками производства, вставшими на трудовую вахту «XXVI съезду КПСС — 26 ударных недель».

Транспортные строители Все союзной ударной комсомольской стройки и агитпоезд встречаются не первый раз. Положе но начало доброй традиции. Сейчас в гостях у строителей вокзально-инструментальный ансамбль Волгоградского тракторного завода «Звук», танцевальный коллектив «Орбис» из Грозного. С задачами, стоящими перед советской литературой, своими творческими планами познакомит поэтаесса Татьяна Брыкина. Старшие научные сотрудники Центрального музея революции А. С. Яковенко и музея обороны Сталина града В. Г. Боротов познакомят молодежь с героическим прошлым Страны Советов. О суточных дорогах Великой Отечественной войны многие расскажут ветераны Г. Р. Кузнецов, А. П. Урасов. Проблемы сегодняшнего дня осветит лектор А. И. Белов, международник А. И. Баркута. Первая остановка «Молодогвардейца» в Тобольске. Далее по маршруту встречи, концерты, выступления в Салыме, Усть-Югане, Сургуте, Когалымской... Конечная станция Тарко-Сале, встречи с коллективами строителей в голове укладки пути.

Н. БРОВАШОВ,  
главный методист  
агитпоезда «Молодогвардеец».

### Партгруппа решает задачи

В парторганизации отдела рабочего снабжения ГПУ «Вынгупургаздобыча» четыре месяца назад создана партийная группа. Шесть человек в ней. Это люди, верные избранной профессии, знающие свое дело. Н. Д. Логнинова — товаровед, Т. И. Фастова — заведующая магазином. Возглавляет группу коммунист с 17-летним стажем, заместитель начальника ОРСа А. К. Бисюков.

Партийная группа сейчас работает над претворением в жизнь решений июньского (1980 г.) пленума ЦК КПСС. Намечены меры по улучшению агитационно-массовой работы.

**Ф**ОРМИРОВАНИЕ у советских людей коммунистического сознания, повышение их общественно-политической и трудовой активности требуют неуклонного расширения и углубления идейного влияния партии на массы, всемерного совершенствования пропаганды и агитации. Конкретные пути реализации этих задач определены в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». В нем указывается, в частности, что важную роль в этой работе должны сыграть средства массовой информации и пропаганда, и прежде всего наша печать, которая является надежным помощником партийных организаций в их борьбе за повышение качества и эффективности пропагандистской деятельности.

В изучении, обобщении и распространении лучшего опыта пропагандистской работы роль печати особенно велика. Материалы, посвященные марксистско-ленинской закалке коммуни

стем и экономическому образованию, деятельности партийных организаций по повышению идейно-теоретического уровня занятий. Редакции стремились показать, как, каким путем пропагандисты добиваются глубокого усвоения коммунистами и беспартийными теории и политики КПСС, формирования у них коммунистического мировоззрения, активной жизненной позиции.

На страницах газет можно найти рассказы о лучших при

мерах Надьгазпромстрой (газета «Рабочий Надима») и не которых других, кто ведет занятия по-настоящему творчески, глубоко разъясняет своим читателям марксистско-ленинскую теорию и политику партии.

Газета «Рабочий Надима» показывает в своих публикациях, что делается партийными организациями, пропагандистами для обеспечения деловитости, конкретности идеологической работы, укрепления связи политической и экономической

увязываются с конкретными делами и задачами слушателей, коллективов, редакции газет ставят своей целью помочь партийным организациям в устранении этих недостатков, покажут, как решают данную проблему наиболее опытные пропагандисты.

Так, 11 марта т. г. газета «Советское Заполярье» опубликовала страницу опыта работы пропагандиста школы основ марксизма-ленинизма начальником планового отдела Тазовской геофизической экспедиции Вик

тора Ивановича Триндинского, где о методах его работы рассказал председатель методического совета по политической учебе при райкоме КПСС, секретарь райкома партии А. С. Нян.

Более десяти лет выполняет это важное партийное поручение коммунист В. И. Триндинский. Он широко использует практические занятия. Так, изучая вопрос «Партия и Советы народных депутатов», слушатели по заданию пропагандиста подготовили материалы о деятельности местных Советов район, по выполненным наказы от избирателей и по ряду других вопросов, касающихся непосредственно жизни района, коллектива.

Тов. Триндинский широко применяет на занятиях технические средства обучения, наглядные пособия, выставки политической литературы. К темам курса подбирает в партиябинте райкома партии дидактические и наглядные пособия. Регулярно дает задания слушателям по

## ВАЖНАЯ ЗАДАЧА ПРЕССЫ

## Поселки: проблемы обустройства

УЗНАЛ Я, что в Пурпе работает белорусский комсомольско-молодежный строительный отряд «Молодогвардеец». Сам я минчанин и, конечно, захотелось встретиться со своими земляками. В аэропорту Тарко-Сале возле кассы группа парней. Разговорились. Вот так удача! Почти все из отряда «Молодогвардеец!» Приехали на скамейку. Вспомнил минские улицы и скверы, «Песняров», знаменитые белорусские драмки.

— В командировке? — полюбопытствовал я.

— Да нет... — замаялись земляки, — отгулы у нас. Приехали кое за чем...

— Валенки надо было обменять. — начал первый — У нас на складе все под одну гребенку — тридцать девятый. А у меня сорок четвертый...

Ребята заодно попросили письма заказные да бандероли ценные отправить, потому что почты у нас нет. Да вот посылки пятак впридачу — тоже отправить. И еще одно важное дело: в кино сходить. За полгода в Пурпе только два фильма показывали.

— Верьте — не верьте, — вступает в разговор черноглазый паренек, — о зубной пасте мысли были. Нет ее в магазине Пурпе. Кроме того, письма заказные да бандероли отправить нужно. И валенки, конечно, взять.

У одного из моих собеседников в руках большой портфель, с которым он ни на минуту не расстается.

— Я вроде как «кинассатор» у своих ребят, — смеется он, — по доверенностям получил уйма денег в сберкассе. Вот полный портфель, все вместе бережем. А сюда все побольше — положить на счет, все по тем же доверенностям. Нет у нас в поселке сберкасса, — вот какая оказия, — неудобно это очень. А так забота как и у всех: бандероли да письма отправлял.

И еще мои земляки с сожалением говорили об отсутствии квалифицированной медицинской помощи в Пурпе. На весь поселок одна медсестра, если заболел — добираться сам до райцентра. А добираться — порой приходится по трое суток... Так хворь на ногах и перенести. И так у всех с кем разговаривал один и те же заботы, желания. Один, правда, кроме всего общего, приехал в Тарко-Сале и за шариковой авторучкой. Так все ребята на него заикались: пощадились бы говорить такое, тоже нашел дефицит! Карандашом, что ли, писать не научился...

...Каждый самолет в Пурпе встречали чуть

ли не с хлебом-солью. Без цветов, правда и без музыки, но от души.

Осмотрелся я, красивый поселок. Дома добротные, нет одинаковых! И к природе относятся бережно, вокруг островки деревьев. И все стройт! Совсем недавно заложили фундамент первого пятиэтажного кирпичного дома.

Но многое и удивило меня. Оказалось, что

## Что заботит пурпейцев

здание почты, где будет размещаться и сберкасса, давно готово. Радует глаз отделка, приятно пахнут свежеекрашенные полы и стены, а вот работой почты почему-то не «пахнет». И помещение для амбулатории есть отличное. Только неутоно в нем. Пустуют кабинеты. Нет здесь не только врача, но и фельдшера (это на тысячу жителей поселка!).

А что касается магазина... Обидно стало за своих земляков. Парни и девчата они молодые, подавай им и одежду модную, и товары добротные, а в местном промпромаге большинство товаров явно уцененной категории и в ассортименте, который можно пересчитать на пальцах одной руки. Понимают такую несурезицу и в СМП-611, и в ОРСе СМП-565, который обслуживает поселок, и в поселковом Совете. Понимают и оправдываются в один голос:

— Ничего страшного! До Тарко-Сале лета каких-то двадцать минут! Там райцентр!

...А потом было расставание с Пурпе. Вместе со мной спешили в аэропорт командировочные, отпускники. С валенками размера явно № 39, обвешанная посылками, пробивала дорогу в плотной толпе потенциальных пассажиров но вая партия отгульных ходяков. Вот промелькнуло сверхсерьезное, обремененное сберкассовскими заботами лицо очередного «кинассатора». Заметно отставали от шестя два молодых человека. Явно больные — один прихрамывает. А группа веселых девчат в нестрых куртках спешила в райцентр на просмотр фильма. Если повезет, то они попадут на очередную сессию, ведь до Тарко-Сале лета каких-то двадцать минут...

В. РУДОЛЬФ.

штукатур Красноселькупского РСПУ.

## Новинки — на стройку

КЛЕЕНАЯ АРКА

Деревянные стрельчатые арки пролетом 24 метра применяются как несущие конструкции общественных и производственных зданий (склады минеральных удобрений спортзалы, крытые рынки, рестораны и т. п.). При строительстве они устанавливаются непосредственно на фундамент. Стрельчатая арка состоит из двух клееных элементов (полуарок) кругового очертания, с радиусом кривизны 30,6 метра. Ширина полуарки — 680 миллиметров, толщина — 120 миллиметров.

Опорные части арки, сопрягающиеся с металлом или бетоном, обрабатываются антисептиками. От увлажнения они защищены эмалями. Замена же железобетонных конструкций изделиями из клееной древесины, по расчетам ЦНИИЭПСельстрой, позволяет экономить до 80 тысяч рублей на 1 миллион капитальных вложений. Изготавливаются арки экспериментальным заводом строительных конструкций: 143620, г. Волоколамск Московской области, поселок Придокзальный, улица Панфилова, 1.

СУПЕРГИПС

Специалисты ВНИИСтрома имени П. П. Будякова разработали технологию получения высокопрочного гипсового вяжущего марок «600» — «700», названного «супергипс».

Особенности этой технологии позволяют использовать мелкую фракцию (0—10 миллиметров) гипсового камня любой кристаллической структуры. Вяжущее найдет широкое применение при изготовлении различных видов облицовочных плит и ряда других фигурных тонкостенных строительных изделий. Супергипс можно использовать для изготовления бесшовных наливных полов, что позволяет уменьшить массу изделий, повысить их прочность. Технология защищена а. с. №№ 643455 и 643454.

## За рубежом „Нет!“ Новому атомному оружию

С профессором Отто Бастиалем, известным норвежским ученым, мы встретились на митинге организации «Нет новому атомному оружию», ведущей сейчас в Норвегии кампанию против реализации натовских планов размещения в Западной Европе нового американского ракетно-ядерного оружия среднего радиуса действия.

— Совсем недавно я вернулся из Осло, где принимал участие в работе Всемирного парламента народов за мир, — говорит Бастиалем. — Сопы парламента явился весьма важной инициативой, продемонстрировавшей стремление народов к миру, их готовность к борьбе против угрозы ядерной катастрофы. Большое впечатление на участников парламента произвело послание Л. И. Брежнева, прозвучавшее особо весомо и актуально.

Хочется отметить конструктивный характер всех тех дискуссий, которые проходили на пленарных заседаниях, заседаниях тематических форумов и комиссий во время работы парламента. В этих дискуссиях принимали участие люди самых различных политических убеждений, но все они руководились стремлением сохранить мир на земле. Поэтому неудивительно, что в результате работы парламента были единогласно приняты воззвания ко всем политическим и государственным деятелям, правительствам и народам, а также хартия, определявшая главные цели и задачи борьбы за мир в нынешних условиях.

Мне, как представителю европейской страны, особенно близко было обсуждение проблем обеспечения безопасности на европейском континенте, в прошлом не раз становившемся ареной кровопролитных опустошительных войн. Европейские народы не хотят, чтобы Европа вновь стала ареной войн и тем более ядерной. В этой связи считаю нужным отметить, что заслуживают поддержки предложения Советского Союза приступить к обсуждению вопроса о ракетно-ядерном оружии средней дальности однозаемно и в организационной связи с вопросом об американских ядерных средствах передового базирования.

Движение «Нет новому атомному оружию» получило в Норвегии в последнее время особую широкую размах. Ширятся также выступления против планируемого размещения на территории страны складов американского тяжелого вооружения. Норвежские сторонники мира вносят свой вклад в общую борьбу народов за укрепление международной безопасности. (ТАСС).

подготовке таблиц, плакатов и диаграмм о работе экспедиции и района, знакомит слушателей с новинками политической литературы. Газета рекомендует другим пропагандистам района брать этот опыт на вооружение.

Усиление практической направленности экономического образования выражается в росте активности слушателей по выявлению резервов производства. Об этом убедительно рассказала газета «Рабочий Надым», подводя итог экономическому учебе в школах Медвежьинского газопромисловского управления. На занятиях обсуждались пути повышения эффективности работы коллективов, способы ликвидации «узких мест» производства, райональной организации труда на установках, в цехах и службах.

Результаты этой работы отряды. В течение учебного года десятки слушателей завоевали звание «Ударник коммунистического труда», 55 человек включились в борьбу за это зва-

ние. В общей сложности 76 человек внедрили передовой опыт на своих рабочих местах. Слушателями же внесено за год 68 предложений, которые дали 95 тысяч рублей экономии.

Окончание учебного года в сети партийного, экономического и комсомольского просвещения была посвящена специальной страничке «Пропагандист». Также странички в «Рабочем Надыме» выходят регулярно раз в квартал. В них пропагандируются опыт работы, даются рекомендации, публикуются зарисовки о пропагандистах, помещаются хроника.

Однако следует сказать, что хотя в целом средства массовой информации стали больше уделять внимания системе политической учебы коммунистов и беспартийных в округе, им предстоит сделать еще многое. Скажем сразу, что не все наши газеты постоянно освещают эти вопросы. Мало на страницах газет говорится о развитии метода политического самообразования как главного метода в

овладении знаниями марксистско-ленинской теории.

Нужно чаще рассказывать о работе пропагандистов по личным творческим планам, поощрять высказаться, выступить с их оценкой партийных работников, опытных методистов, пропагандистов. Обобщая опыт лучших пропагандистов, брать один какой-то вопрос, одну сторону его деятельности, но зато исследовать ее более основательно, глубоко. И конечно же, при этом большую роль играет жанровое разнообразие таких публикаций: нужны и передовые статьи, и корреспонденции, и зарисовки, и интервью, и обсуждения за «Круглым столом» и т. д.

Все это надо учесть газетчикам в новом учебном году в системе марксистско-ленинского образования.

Безусловно, одному журналисту, даже специализирующемуся по определенной проблематике, трудно одинаково глубоко разобраться в методике учебы, и в ее содержании, и в ор-

ганизационной стороне дела. Редакциям нужно группировать вокруг себя широкий и устойчивый авторский актив, помогающий им освещать различные стороны идейной закалилки трудящихся. Здесь неоспоримую роль окажут газетам работники партийных комитетов, заведующие кабинетами политического просвещения на общественных началах, члены методических советов, руководители школ и семинаров.

Только общими усилиями мы добьемся того, чтобы знание революционной теории, политики партии превращалось у слушателей в убеждение, активную жизненную позицию стойкого борца за коммунизм, в руководство к действию при решении насущных задач нашей действительности.

Именно на это нацеливает нас постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

«Красный Север», 16 октября 1980 г.

## Выбирая в жизни путь

НАШЕ ГОСУДАРСТВО уделяет много внимания делу повышения образовательного уровня работающей молодежи. Еще в 1969 году вышло постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, в котором рекомендовано организовать подготовительные отделения при высших учебных за-

—81 учебного года при Тобольском государственном педагогическом институте открыта подготовительная отделение.

Оно ставит целью: создать все благоприятные условия для получения высшего образования юношам и девушкам, работающим в сфере материального про-

дукции о среднем образовании (подлинник), направленные предприятия, характеристика с места работы, выписка из трудовой книжки (должен быть стаж практической работы не менее года), медицинская справка форма № 286, шесть фотографий.

После окончания обучения слушатели зачисляются на первый курс дневного отделения по результатам выпускных экзаменов.

Слушатели пользуются всеми правами и льготами студентов, обеспечиваются стипендией и общежитием.

Успешное комплектование подготовительного отделения педагогического института из числа молодых людей, проживающих на территории Тюменской области и обладающих опытом работы, позволит повысить качество подготовки учителей для школ области, что является одной из главных народнохозяйственных задач.

Молодым людям, проживающим в Пуровском районе и изъявившим желание поступить на подготовительное отделение, обращаться за справками по адресу: пос. Тарко-Сале, районный отдел народного образования.

**С. ЗАХАРОВ,**  
директор очно-заочной школы.

п. Тарко-Сале.

## Наш юридический отдел

### Когда работа совмещается с учебой

В редакцию обратился секретарь комитета комсомола Тарко-Салдинский нефтегазоводной экспедиции В. Руденко: «Прислать рассказать на страницах газеты о льготах для рабочих и служащих, совмещающих работу с обучением». На этот вопрос отвечает заместитель прокурора Пуровского района В. ГРОМОВ.

Человек в нашем обществе имеет право на учебу. Это предусмотрено Конституцией страны Советов. Об этом говорится в Кодексе законов о труде союзных республик. К примеру, Кодекс законов о труде РСФСР в нескольких пунктах закрепляет право рабочего человека на образование и предусматривает льготы, предоставляемые учащемуся. Сказано о них в статьях 187-193.

Рабочим и служащим, проходящим производственное обучение или обучающимся в учебных заведениях без отрыва от производства, администрация обязана создавать необходимые условия для совмещения работы с обучением. При повышении квалификационных разрядов или при продвижении по работе должны учитываться успешное прохождение рабочими и служащими производственного обучения, общеобразовательная и профессиональная подготовка, а также получение ими высшего и среднего специального образования.

Для рабочих и служащих, обучающихся без отрыва от производства в общеобразовательных и профессионально-технических учебных заведениях, устанавливается сокращенная неделя или сокращенная продолжительность ежедневной работы с сохранением заработной платы в установленном порядке, им же предоставляются другие льготы.

Для рабочих и служащих, успешно обучающихся без отрыва от производства в девяти-одиннадцатых классах школ рабочей молодежи — вечерних (сменных) и заочных средних общеобразовательных школ, в период учебного года устанавливается рабочая неделя, сокращенная на один рабочий день или на соответствующее ему количество рабочих часов (при сокращении рабочего дня в течение недели). Для обучающихся в девяти-одиннадцатых классах школ сельской молодежи — в вечерних (сменных) и заочных средних общеобразовательных школ — рабочая неделя, сокращенная на два рабочих дня или на соответствующее им количество рабочих часов (при сокращении рабочего дня в течение недели).

Учащиеся девяти-одиннадцатых классов освобождаются от работы в течение учебного года не более, чем на 36 рабочих дней при шестидневной рабочей неделе или на соответствующее им количество рабочих часов. При пятидневной рабочей не-

деле общее количество рабочих часов, свободных от работы, сохраняется, а число рабочих дней, свободных от работы, изменяется в зависимости от продолжительности рабочей смены и составляет 31,5 дня при восьмичасовой смене или 31 день при продолжительности смены 8 часов 12 минут.

За время освобождения от работы учащимся выплачивается пятьдесят процентов средней заработной платы по основному месту работы, но не ниже установленного минимального размера заработной платы.

Администрация предприятий, учреждений, организаций имеет право предоставлять без ущерба для производственной деятельности учащимся девяти-одиннадцатых классов школ рабочей и сельской молодежи, по их желанию, дополнительно еще один-два свободных от работы дня в неделю без сохранения заработной платы.

Рабочим и служащим, обучающимся без отрыва от производства в школах рабочей и сельской молодежи, вечерних (сменных, сезонных) и заочных средних общеобразовательных школах, предоставляется на период сдачи выпускных экзаменов в одиннадцатом классе отпуск продолжительностью 20 рабочих дней, а в восьмом классе — восемь рабочих дней с сохранением заработной платы по основному месту работы из расчета тарифной ставки или оклада. Для обучающихся без отрыва от производства в пяти-, шести-, семилетних, девяти- и десятиклассных указанных школ устанавливаются на время сдачи ими переводных экзаменов от 4 до 6 свободных от работы дней с сохранением средней заработной платы по основному месту работы за счет сокращения общего количества дней (на 8-12 дней), предоставляемых в соответствии со статьей 190 настоящего Кодекса.

При предоставлении обучающимся без отрыва от производства в общеобразовательных школах ежегодных отпусков администрация предприятия, учреждения, организации обязана, по желанию учащихся, пригласить эти отпуска ко времени экзаменов и школах.

Запрещается привлечение к сверхурочным работам в дни занятий рабочих и служащих, обучающихся без отрыва от производства в общеобразовательных школах и профессионально-технических учебных заведениях.

Редактор В. КАСАЕВ.

## РАБОЧИЙ — НА СТУДЕНЧЕСКУЮ СКАМЬЮ

ведениях. Постановление обязало ЦК компартии и Советы Министров союзных республик, крайкомы, обкомы и горкомы партии, исполкомы Советов народных депутатов принять меры к оказанию восторженной помощи высшим учебным заведениям, промышленным предприятиям, стройкам, организациям транспорта и связи, совхозам и колхозам в организации подготовительных отделений. Установлен систематический контроль за отбором и наведением на подготовительные отделения передовых рабочих и колхозников.

На основании решения Министров просвещения РСФСР от 10 марта 1980 года, с 1980

изводства. Подготовка ведется по следующим специальностям: физика, математика, русский язык, литература, история, обществоведение и английский.

Принимаются рабочие совхозов, промышленных предприятий, транспорта, связи, геолого-разведочных организаций, колхозники, демобилизованные воины (по рекомендации партийных, комсомольских и профсоюзных организаций).

Срок обучения на подготовительном отделении 8 месяцев.

Заявления подавать до 10 ноября по адресу: 626100, г. Тобольск, ул. Знаменская, 58. К заявлению необходимо приложить следующие документы:

## По родной стране

### НАУКА ПРОТИВ СТИХИИ

Медные залежи Удоканского месторождения, разработка которого начнется с приходом сюда Байкало-Амурской магистрали, взать добытчикам будет непросто. Тем печальнее работа людей, готовящих к промышленному освоению этот горный полигон.

Чарская впадина, где недра хранят богатые запасы руды, — район геологически сложный. Вести крупномасштабные работы здесь можно будет только после того, как производственники тщательно сверят свои планы с рекомендациями ученых. На Удакане будут учтены такие факторы, как необходимость защититься от обвалов, преодолевать трудности вечной мерзлоты, не забывать о сейсмичности этой зоны.

Рекомендации специалистов по освоению восточных районов страны, в том числе зоны БАМ, отражены в одном из разделов тематической экспозиции, открытой в павильоне «Космос» ВДНХ СССР. Научные учреждения Сибири и Дальнего Востока, академии наук союзных республик вносят важный вклад в прогнозирование и предотвращение опасных явлений природы, которые могут нанести ущерб народному хозяйству.

Среди проблем, которые решаются учеными, — защита от селевых потоков, представляющих потенциальную опасность в некоторых районах страны, прогнозы землетрясений и ката-

строфических подвижек ледников, а для прибрежных мест — заблаговременное оповещение о цунами — мощной волне, результате подводных землетрясений, сметающей все на своем пути. Кстати, недавно для прогноза цунами у Южных Курильских островов Сахалинским комплексным НИИ Дальневосточного научно-исследовательского центра АН СССР были использованы доинные датчики, сигнализировавшие о возникновении угрозы.

Специалистами отраслевых научных организаций разрабатываются также методы борьбы с внезапными выбросами угля и газов в шахтах.

К числу природных явлений, требующих особого подхода, относится вечная мерзлота, занимающая в стране огромные территории. Успехи в экономическом освоении Севера, Сибири и Дальнего Востока говорят о том, что с помощью науки советские люди научились вести капитальное строительство и на вечных льдах. Яркие примеры в этом отношении показывает Якутия. В частности, в городе Мирном впервые в мировой практике в промышленных масштабах сооружаются здания из сваями искусственно охлаждаемыми устройствами — термосифонами. Подобными методами построено уже немало и жилых домов и промышленных объектов.

(Корр. ТАСС).

## Творческий отчет

Мольберты ведущих мастеров кисти и резца Грузии в течение нескольких дней были установлены в цехах Зестафонского завода ферросплавов. Члены творческой бригады Союза художников республики прямо у рабочих мест делали зарисовки, наброски для своих будущих полотен и скульптур о героях труда, новаторах производства

этого предприятия.

Рабочий визит группы художников явился одним из этапов подготовки грузинских мастеров изобразительного искусства к XXVI съезду КПСС и XXVI съезду Компартии Грузии. Человеческому труду, созидательным будням десятой пятилетки посвящают свои работы известные живописцы, графики, скульпторы республики. Они рождаются в ходе творческих командировок на строительство Ингури ГЭС, на предприятия металлургии и химии Рустави, во время встреч с машиностроителями и текстильщиками Тбилиси и Кутаиси. Лучшие работы будут представлены в юбилейной экспозиции, которая откроется в Тбилиси под девизом «Мы строим коммунизм».

**Г. МАТАЛАШВИЛИ,**  
ТБИЛИСИ.